



搭建一方舞台,让青春在奔竞中狂欢

专访第十三届全国学生运动会筹委会常务副秘书长鲍学军

“江南忆,最忆是杭州。”去年9月,G20杭州峰会以惊艳之姿亮相世界。一年后,第十三届全国学生运动会将于9月3日在浙江杭州启幕,国人的目光将再聚浙江。

这是我国首次将大学生、中学生运动会合并后举办的全国学生运动会,也是我省迄今承办的最大规模体育活动。赛程紧凑、赛事复杂、组织要求高,这些都给筹备工作带来了前所未有的挑战。随着全国学生运动会的脚步日益临近,各项筹备工作都已基本就绪,所有赛事场馆改造建设工作、代表团报名与信息核对和各项测试赛均已完成,只等9月3日迎接来自全国的运动员和教练的到来。

相较往届分头举办的大学生运动会、中学生运动会,本届学生运动会的筹备秉持怎样的办会理念?筹备过程中有哪些创新之举?运动会将如何展现浙江精神、杭州特色?记者为此专访了浙江省委教育工委副书记、省教育厅副厅长、第十三届全国学生运动会筹委会常务副秘书长鲍学军。

本届学生运动会的办会理念是什么?

鲍学军介绍,整个大赛以“创新、协调、绿色、开放、共享”五大发展理念为指导,促进学生阳光体育运动的深入开展,展示我国大中学生积极向上、健康成长、奋力拼搏的青春风采和精神风貌。“此次比赛不仅比的是竞技水平,更是要落实‘健康第一’的教育理念,为的就是让更多的学生参与运动,让体育文化的传播更有意义。进一步提高学生对运动的热情,形成热爱体育、崇尚健康的浓厚氛围,从而培养大中学生良好的体育锻炼习惯和健康的生活方式。”

此次运动会首次实现将大学组10个项目与中学组8个项目联合编排,有着特殊的意义,也意味着更多的责任和担当。比赛设置了田径、游泳、足球、篮球、排球、乒乓球、羽毛球、武术、健美操、网球等10个大项和326个比赛项目(其中中学8个大项),这些都是适合大学生、中学生特点,关注度高、参与度广的运动项目。这次赛事以分散至15所高校和7所中学承办的形式,使学生体育运动回归校园和学生,以吸引更多的学生参与和观看,更好地宣传“健康第一”的理念。

为了营造浓厚的运动氛围,筹委会以全国第十三届全国学生运动会倒计时200天、100天、30天等时间点为契机,着重从“人”“互动”“快乐”“教育”等角度着手,构思策划互动、热身项目,在竞技和表演之外更突显学生运动会的文化育人理念。

学生运动会是如何体现节俭办赛?

自4年前筹委会成立之初,项目分配确定后,体育场馆改造提升工作便马不停蹄地展开,且一直是筹委会工作的重中之重,参与人员更是数不胜数。目前,承办赛事的25个体育场馆均已通过专家组验收。

为了节俭办赛,鲍学军表示,这次全国学生运动会只有少数新建场馆,绝大部分的场馆都是通过改建、扩建的,改造后的体育场馆设施一流、功能完善,完全能满足比赛需要。所有比赛在高校和中学举行,这些场馆比赛结束后都将为学生所用,为大中学生开展阳光体育活动、日常体育教学、专业训练竞赛创造了良好条件,促进学生德智体美劳全面发展。

“励志奋进、奔竞不息”主题口号有哪些深意?

“励志奋进、奔竞不息”是此次学生运动会的主题口号。鲍学军告诉记者,运动会口号的确定经历了一番深思熟虑,最后选择了这个口号,是希望能激励学生前进。运动会的目的不在于运动,而在于促进成长。体育与德智美劳一样,都能达到育人的目的,但也需要加以引导,帮助学生树立奥林匹克精神。

值得一提的是,多年来浙江省一直对学生的身体素质教育都颇为用心,比如率先在全国进行了体质健康监测,推进足球、羽毛球、武术等专项项目进校园等活动。正如鲍学军所言,学生身体素质提高、全民运动风潮渐渐在浙江盛行的背后,是体育教育理念和目标的改变。从以“应试”为主,到将课程教学和课外活动、竞技比赛相结合,帮助学生树立健康意识,养成健身习惯,已成为各个学校的奋斗目标。他期望将此次运动会打造成一个广大学生均可参与的盛会,达到促进各地各校加强体育锻炼,学生“走下网络、走出宿舍、走向操场”的目标。

以高标准、严要求办一场有特色的运动会



筹备工作大事记

2013年11月:第十三届全国学生运动会筹委会正式成立。分管副省长担任主任,筹委会日常工作由省教育厅代行职责。

2017年3月:杭州市成立全国学生运动会杭州市工作领导小组,由市委书记担任顾问,市长担任组长。

2017年4月:省市两大筹办力量实现混合办公集中办公。

2017年7月:第十三届全国学生运动会组织委员会成立。

自4年前筹委会成立至今,所有筹备人员全力奋战。一次次大会筹备情况调研、一场场城市设施完善检查,为共襄盛举校准方向。1000多个日夜的努力,最终指向全国学生运动会舞台。在全国学生运动会到来之际,一股股力量也终凝成一股麻绳,并真诚地向全国各地的运动员发出邀请:浙江,已经准备好了!

扮演螺丝钉角色的“小艾特”是当之无愧的“幕后英雄”

颁奖仪式上,身着白色上衣、蓝色短裙的礼仪小姐举手投足间都散发着自信优雅的气质。但是,在这光鲜的背后,是极为严苛的训练。1997年出生的傅丽莉来自杭州师范大学朝鲜语专业。作为一名准大三学生,她原本准备去韩国交流学习,得知全国学生运动会招募礼仪志愿者后,她暂缓了外出交流的安排,报名参加礼仪队,最终从激烈的竞争队伍中脱颖而出。7月4日至9日,傅丽莉与她的伙伴们开始接受为期6天的培训。“我们每天都在重复着一系列看似简单的行走、转身、站立、半蹲等基本动作。同样的一个动作,需要训练好几个小时。”头顶书本、嘴咬筷子、腿夹扑克是她最基本的训练方式。

志愿者历来是各项重大赛事中的一道风景线,而志愿服务则体现着一座城市的温度。志愿服务已经成为各项大型赛会活动不可缺少的一道亮丽风景。

本届学生运动会面向在杭高校共招募3134名运动会志愿者,他们将在全国学生运动会的赛场上精彩亮相。志愿者以“小艾特”(AET)为昵称,充分体现浙江互联网大省的特点,也表达了志愿者随时在线、随时呼应的服务精神。

为提供优质高效的志愿服务,对所有志愿者开展培训和专项培训,配置志愿者专用服装和装备,编制下发了《志愿者工作手册》,开发了专门的志愿者管理APP,实施志愿者资源及时有效的配置。运动会筹委会志愿者部副部长王立成介绍,与普通志愿者不同,组委会志愿者身在中枢,主要帮助组委会各部门处理各项事务,团部志愿者则主要负责各省市官员及随从的接待和赛前赛后的对接工作。他们不仅是赛事的参与者、志愿服务的传播者,更是城市形象的代表者。为此,要加强对他们接待礼仪、沟通技巧方面的培训。

目前,1035名通用志愿者、659名随团志愿者、98名团部志愿者、61名组委会志愿者、280名礼仪志愿者、858名竞赛志愿者、143名信息技术志愿者已经活跃在一线或即将走上各自的岗位,他们以真诚的微笑、昂扬的精神、辛勤的汗水、优质的服务,践行着“志存高远,服务社会”的志愿者口号,展现着浙江青年学子的美好素质与精神风貌。

为了让大家走近运动会、了解运动会、喜爱运动会,他们把宣传做到极致



如果你这两天搭乘杭州的地铁1号线,而且刚好又是踏上01046号车,你会发现,整列地铁车厢的内部装饰已经完全改变,有一种让你身处运动会的感觉。从8月28日开始,第十三届全国学生运动会的杭州地铁专列正式投入使用。前半截车厢的地面铺上了枣红色跑道,后半截车厢的地板则铺上了游泳泳道。专列还印上了这次赛会的起止时间、官网网址、主题口号等,让杭州市民可以在搭乘地铁途中,快速了解赛会相关讯息。记者从赛会筹委会处了解到,这趟专列将

会在学生运动会举行期间,一直为杭州市民服务,以此扩大赛会的公众影响力。

火车站显示屏滚动播放着运动会系列宣传海报,公交移动电视上不时响起运动会主题曲《动如潮》的歌声,商场巨幕LED屏上轮番呈现运动员的矫健身姿,还有运动会主题音乐喷泉和灯光秀……浓郁的运动会氛围蔓延在这座城市的角角落落。

成不成功靠安保,精不精彩看宣传。为了让大家走近运动会、了解运动会、喜爱运动会,宣传工作全方位、立体式、多维度开展。建设运动会官方网站、官方微信和微博,成功召开两次新闻发布会,组织运动会倒计时100天活动,举办项目合作发布会……通过新闻媒体向社会积极宣传推介全国学生运动会。

萧山国际机场、火车站、城站火车站及四大汽车站等交通枢纽,黄龙体育馆、团部驻地之江饭店及杭州各社区、学校等都布置了各种类型的宣传广告,营造热烈气氛。从7月开始,杭州所有公交移动电视每辆每天50次、地铁移动媒体每块每天50次播放运动会宣传广告。

不仅如此,为迎接盛会到来,还创造性地通过设置地铁主题车厢,武林广场主题音乐喷泉奏放会歌,钱江新城主题灯光秀等宣传推广学生运动会,扩大社会影响力。从8月29日到9月16日,钱江新城推出了“体育强国中国强”主题灯光秀。在这19天里,灯光秀在每天19:00、20:00各上演一场,每场15分钟时间,从体育艺术、体育文化、体育竞技、体育精神、体育生活等篇章,用声光电的梦幻组合,绘出体育强国的美好画卷。

服务保障工作要做到100%,差0.1%都不算完美

省市卫生部门积极对接,制定医疗卫生保障总体方案,突发公共事件医疗救援应急预案等,组建了388人的现场驻点保障队伍和300多人的巡查督查应急处置队伍,完成22所赛事承办学校、16所学校驻地及3家裁判员住宾馆的临时医疗点设置,确定7家定点医院和一批备用医院,调配37辆保障救护车,完成医疗救护应急演练。高度重视兴奋剂防范工作,自我加压,在食源性兴奋剂防范方面,对运动员食用的高风险食材(肉类),实行定点专供;在医源性兴奋剂防范方面,组织相关专家确定运动会运动员药品目录,加强源头管理,确保运动会干净安全。

第十三届全国学生运动会组委会安保部是证件制作和维稳工作的主要职能部门,担负着运动会的赛期安保,还承担着证件信息的收集、整理、归纳和制作工作。经过为期8个月的筹备工作,安保部协调杭州市公安局、交警大队、消防大队、安保服务公司,与组委会办公室、后勤、宣传、场馆、竞赛等部门协作,完成了关于开幕式以及赛事期间的安全保卫工作具体实施方案、各种突发情况预案及紧急事务的处理方案。面对数万条需处理的信息任务,逐一列出缺少的信息、错误的信息,并联络代表队重新发送;不停补加的信息要归整到相应的组别当中去;送印的证件时常出现重复、单张证件信息串乱、照片剪切错误等,安保部所有成员对着电脑原始信息稿,手拿纸质信息稿,再逐张证件核对两到三遍才可完毕。由于涉及人员多、范围广、任务重,加班到深夜已成常态,为了能早一天将证件发送到每一位人员手上,印制完毕就连夜送货,并且由大家分组再连夜核对信息。

浙江省委教育工委副书记、省教育厅副厅长、第十三届全国学生运动会筹委会常务副秘书长鲍学军说道:“安保工作在细之又细、慎之又慎、实之又实的基础上,还要精之又精、新之又新,借鉴已有的成功经验,同时要根据此次运动会的特殊性创新安保方案,更好地把人性化管理和严格管理结合起来。”

呈现一场新颖有特色的开幕式

8月28日中午,第十三届全国学生运动会开幕式正在杭州黄龙体育馆紧张彩排中。体育馆门口,36摄氏度的高温下,几名大学生志愿者正满头大汗地把开幕式演职人员的餐盒水果往车下搬。从8月7日场馆正式彩排开始,这些提前上岗的学生志愿者就这样,像蚂蚁搬家一样,一点一点,将1000多份盒饭送到每个人手中。

作为杭州迄今为止承办的最大规模的全国性综合运动会,同时也是G20杭州峰会之后的又一盛会,开幕式这一“重头戏”备受关注。

“开幕式是全国学生运动会的重头戏,也是展现浙江精神、浙江风貌的平台。”鲍学军强调了开幕式工作的重要性,并提出值此决战冲刺阶段,各部门应形成合力,不折不扣完成各项保障工作,办一场让人印象深刻的全国学生运动会开幕式。据悉,本次开幕式共有来自浙江省24所高校的近140名志愿者负责安保、节目、导演和后勤等4个组别的工作,并以1:30的比例分配到各个团队中,进行对接服务。每天早上6点半起床,安排就餐、搬道具、安排演员上下场,晚上10点钟回家,20多天来日复一日的工作看似琐碎,却也考验着每个人的耐力。

执掌这场开幕式的总导演,是曾经和张艺谋一起搭档导演过2008年北京奥运会开幕式,并主持导演了G20杭州峰会文艺演出的崔巍。她介绍,本次学生运动会开幕式的主题是“奔竞不息,追梦中国”,将充分体现全国视野、浙江元素、教育特色、体育底蕴和学校特点。开幕式的文艺演出环节由7个单元组成,千余名演职人员参加,其中绝大部分都是在杭的大中小学学生。他们在杭城最热的时候开启了节目排演,从8月7日开始,全体演职人员轮流进馆实地彩排。没有艺术舞蹈基础,也没有表演经验,这样的阵容让执导过各种大型演出的崔巍也觉得挑战很大。让她欣慰的是,在短短不到两个月的排练时间中,学生们克服了各种困难,呈现出了不亚于专业演员的表现。在崔巍看来,学生们非凡的表现展现了年轻人勇于挑战自我的体育精神。虽然是文艺演出,但充分体现了“更快、更高、更强”的体育精神。

整个开幕式分运动员入场和升旗仪式、文艺表演、点燃主火炬三部分。对于外界最关心的点燃主火炬方式,崔巍神秘地说道:“这次我们要用‘万众汇聚’的方式来点燃火炬,至于具体怎么点,就要等开幕式当天大家自己看了。”

